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ОТНОСНО: Приемане на етичен кодекс на кметовете, заместник-
кметовете, кметските наместници и общинските съветници на 
община Шумен 

 
 УВАЖАЕМИ ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 

Целта на предлагания Етичен кодекс е да превърне общината  в 
“стъклена къща”. Вярваме, че дейността както на общинската 
администрация, така и на хората, които вземат решенията – кмет и 
общински съветници, трябва да бъде напълно прозрачна и открита за всеки 
един жител на общината.  

Ние от „Новото време” вярваме, че “ обществената служба е 
обществено доверие”. Най-важната предпоставка за успешното 
управление на една община  е доверието на всеки един неин гражданин в 
моралните качества и професионализма на кмета и общинските съветници. 
Това са органите, които стоят най-близо до хората, от които зависят как ще 
бъдат решени техните ежедневни проблеми. Нито кмета, нито общинския 
съвет могат да си позволят обществото да поставя под съмнение тяхната 
обективност и безпристрастност. Техните действия не могат да дават повод 
за обвинения в неправомерно използване на служебно положение, за 
фаворизиране на определени лица или лично облагодетелстване и 
корупция. 

Именно кметът и общинските съветници са тези, които сами трябва 
да дадат ясен знак, че са готови да се преборят с тези проблеми. За това 
предлагаме и настоящия Етичен кодекс, който да регламентира подробно 
изискванията за публично разкриване на информация и да въведе правила 
за избягване на конфликт на интереси.  

Първата част на предлагания Етичен кодекс регламентира основните 
задължения на органите на местното самоуправление, както и принципите, 
които те трябва да спазват при осъществяването на своите правомощия. 
Това не са декларативни фрази, а реални норми, които дават реални 
критерии за оценка на дейността и поведението на кметовете и 
общинските съветници. Критерии, неспазването на които е основание за 
налагане на предвидените в кодекса санкции. 

Сърцевината на предлагания Етичен кодекс са изискванията за 
разкриване на информация и правилата за избягване на конфликт на 



интереси, които са функционално свързани. При определянето на кръга от 
информация, която ще подлежи на публично разкриване, са анализирани 
онези сфери от дейността на общината, в които според общественото 
мнение съществуват най-много условия за злоупотреба със служебно 
положение и корупция. Така, след приемането на кодекса всеки кмет или 
общински съветник ще бъде длъжен още при встъпването си в длъжност да 
декларира всички имоти на територията на общината, които той или 
негови близки притежават или използват, всички си по значими делови и 
професионални интереси, както и основните дарители за предизборната му 
кампания.  

Другата група правила са свързани със забраната на кметове и 
общински съветници да участват във вземането на решения, в които 
заинтересована страна е техен близък или свързано лице. Регламентирани 
са и случаите, които се считат за неправомерно използване на служебно 
положение, както и допустимите източници на доходи за кмета. Въведени 
са и задължения за органите на общината в отношенията им с гражданите 
и представителите на средствата за масова информация. 

Етичният кодекс предвижда и създаването на специализирана 
Общинска комисия по етика, която да следи за спазването на правилата 
на кодекса. Комисията ще бъде постоянно действащ орган към общинския 
съвет и ще бъде изградена на надпартиен принцип. Тя ще има възможност 
да разследва, по своя инициатива или след сигнал на граждани, всеки 
случайна неспазване, както с конкретни изисквания на кодекса, така и 
когато действията на кмет или общински съветник не отговарят на 
установените в кодекса принципи на поведение. Комисията ще има право 
да предлага на общинския съвет да налага санкции, като в особено тежи 
случаи може да се стигне и до предсрочно прекратяване на правомощията 
на кмета или общинския съветник по реда на Закона за местното 
самоуправление и местната администрация.  

Етичният кодекс е един от необходимите инструменти, за да 
приближим местното самоуправление максимално близо да хората и да 
превърнем дейността на общината в служба на хората и за хората. 

Във връзка с гореизложеното предлагам Общински съвет Шумен да 
вземе следното 

Р Е Ш Е Н И Е: 

 Приема етичен кодекс на кметовете, заместник-кметовете, кметските 
наместници и общинските съветници на община Шумен. 

С уважение: 

  Бисер Балинов 


